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 формувати кооперацію на конкурсній основі та 
залучати провідних фахівців;

 орієнтувати всіх учасників на високу якість ви
конання робіт по проекту;

 усі виплати проводити тільки за виконаний об
сяг робіт.                     
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Підприємство як окрема соціальноекономічна 
система взаємопов’язаних елементів, що здатна 
до самоорганізації в умовах нелінійного розвит

ку економічних процесів, підпорядковується циклічним 
законам функціонування та закономірно не уникає кри
зових явищ. Саме наявність кризових явищ є сигналом 
критичного накопичення певних внутрішньогосподар
ських протиріч, викликаних неможливістю підприєм
ства реалізовувати його цільову функцію за наявної 
комбінації ресурсів. 

Утім, у контексті системносинергетичного під
ходу будьяка криза має не тільки негативні, а й пози
тивні наслідки за умови вчасної ідентифікації її ознак 
та реалізації антикризових заходів. Отже, врахування 
тео ретичних і практичних аспектів циклічної динаміки 
розвитку підприємства в контексті фінансової діагнос
тики підприємства дозволить підвищити ефективність 
управлінських дій.

Розвиток наукової думки щодо природи, класифі
кації різновидів криз і чинників виникнення кризових 
явищ свідчить про посилену увагу з боку дослідників 
до даної проблематики. зокрема, слід відзначити пра
ці провідних вчених, що заклали основи моделювання 
життєвого циклу організації, а саме: роботи І. Адізеса, 
Л. Грейнера, Д. Міллера, С. Філоновича, Г. Чандлера.  
У дослідженнях І. Бланка, Н. Верхоглядової, О. Копи
люка, Г. Ситника, О. Терещенка, А. Штангерта посилену 
увагу приділено визначенню оціночних параметрів ста
дій життєвого циклу підприємства, кризових факторів 
на різних етапах розвитку підприємства та їх потенцій
них наслідків для організації. Проте, відсутність належ
ного висвітлення аспектів взаємозв’язку між кризою у 
фінансовій сфері підприємства та стадією його життє
вого циклу обумовлює потребу в поглибленому аналізу
ванні зазначеного питання.

Мета дослідження полягає у визначенні видів 
фінансової кризи, які виникають у процесі циклічного 
розвитку підприємства, що дозволить визначити пріо
ритетні сфери антикризового управління фінансами під
приємства. 

Узагальнюючи надбання найбільш відомих теорій 
життєвого циклу організації, зазначимо, що у процесі 
розвитку підприємства можна виокремити такі стадії: 
утворення, становлення, зростання (повільна та актив
на фаза), зрілість та занепад підприємства. 

Діапазон переліку кризових явищ, з якими сти
кається підприємство у процесі свого функціонування,  
є нескінченно великий. Однак найбільш руйнівний 
вплив чинить саме фінансова криза, що характеризуєть
ся порушенням фінансової рівноваги та виявляється у 
розбалансованості діяльності підприємства і обмеженні 
можливостей впливу керівництва підприємства на вну
трішньогосподарські фінансові відносини [1, c. 13]. Як 
зазначають І. Бланк та Г. Ситник, фінансова криза відо
бражає протиріччя, що циклічно виникають протягом 
життєвого циклу підприємства, між фактичним станом 
його фінансового потенціалу й необхідним обсягом фі
нансових потреб, що зумовлює потенційно небезпечні 
загрози його функціонуванню [2, c. 136]. 

Важливість врахування стадії життєвого циклу 
підприємства також підкреслює Ю. Нестеренко, оскіль
ки фаза розвитку організації здійснює безпосередній 
вплив на вибір напрямів, форм і методів організації 
фінансових відносин суб’єкта господарювання, ступінь 
його інвестиційної активності, інтенсивність збільшен
ня власних фінансових ресурсів, напрямів розподілу 
прибутків, можливість соціальних інвестицій, а також 
рівень та види ризиків [3]. 

Узагальнення доробок літературних джерел щодо 
класифікації видів фінансової кризи залежно від стадії 
життєвого циклу підприємства дозволяє виокремити 
такі види, як криза зростання, стагнація та занепад [2,  
c. 138; 4, с. 128; 5]. У дослідженні Ю. Копчака модель 
життєвого циклу підприємства інтерпретується в тер
мінах інституту банкрутства, на основі яких до стадій 
циклу віднесені: організація, платоспроможність, не
платоспроможність, неспроможність, банкрутство та 
ліквідація [6, c. 7]. 

Однак наведені класифікації, на нашу думку, відобра
жають загальні проблеми певного етапу розвитку підпри
ємства та не висвітлюють конкретні ознаки кризи у сфері 
фінансового забезпечення суб’єкта господарювання. 

В інших працях більш змістовно досліджені озна
ки фінансової неспроможності підприємства, які, однак, 
не враховують циклічність динаміки розвитку господа
рюючого суб’єкта. Так, О. Терещенко розрізняє три види 
фінансової кризи підприємства: стратегічна криза, кри
за прибутковості та криза ліквідності [1, c. 17]. Більш 
розгорнуту класифікацію різновидів фінансової кризи 
надає Ю. Прохорова, яка розробила інтегровану модель 
визначення виду кризи та визначила кризу ліквідності, 
фінансової стійкості, ділової активності та прибутко
вості [7, c. 12]. 

На нашу думку, охарактеризувати види фінансової 
кризи на підприємстві можливо на основі аналізу фі
нансових цілей господарюючого суб’єкта, оскільки ви
никнення фінансової кризи спричинено в першу чергу 
нездатністю підприємства забезпечувати реалізацію фі
нансових цілей відповідно до стадій його розвитку. 

Існує кілька класифікацій фінансових цілей підпри
ємства. Так, найбільш відомими концепціями щодо 
фінансових цілей компанії є концепція безпеки та 

концепція рентабельності [8, c. 39]. Основним завдан
ням фінансової політики підприємства в межах першої 
концепції є забезпечення ліквідності та платоспромож
ності підприємства, що дозволяє уникнути фінансових 
проблем у довгостроковій перспективі та забезпечує 
його автономність. Друга концепція базується на необ
хідності забезпечення рентабельності підприємства, що 
сприятиме його економічному зростанню. 

У свою чергу С. Рибак і Л. Лабезнік відзначають, 
що залежно від цілей формуються й відповідні системи 
управління фінансами, зокрема [9]: 

 фінансова рівновага або безпека підприємства, 
що реалізується шляхом управління фінансо
вим циклом суб’єкта; 

 рентабельність або прибутковість, що акцентує 
увагу на кругообігу капіталу; 
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 економічне зростання або розвиток, що визна
чає необхідні фінансові ресурси для забезпе
чення розвитку та їх джерела; 

 ризик, що моніториться для зниження неви
значеності зовнішнього та внутрішнього серед
овища підприємства. 

Ефективне управління підприємством у даному 
контексті означає здатність менеджменту компанії з 
найменшими витратами привести організацію до стадії 
зрілості та утримувати її якомога довше у цьому стані, 
протидіючи виникненню процесів, що призводять до 
занепаду або ліквідації підприємства. 

Розвиваючи та доповнюючи вищенаведені підхо
ди, охарактеризуємо взаємозв’язок між стадіями 
життєвого циклу підприємства та видами фінан

сової кризи.
Початковий етап життєвого циклу характери

зується створенням підприємства та його поступовим 
виходом на ринок, спробою знайти свою нішу, стати 
привабливим для клієнтів, організувати реалізацію про
дукції та сервіс відповідно до вимог споживачів. У цей 
період відбувається фінансове становлення організації 
та накопичення її активів. 

Особливістю даного етапу є від’ємний грошовий 
потік, що можна пояснити низькою ефективністю біз
несу, відсутністю економії на масштабах, значним пе
ріодом обігу оборотного капіталу, високою кредитор
ською заборгованістю. Істотний відтік грошових коштів 
пов’язаний також з формуванням організаційної та пра
вової основ бізнесу, придбанням нових технологій, осно
вних засобів та нематеріальних активів, підписанням 
контрактів, проведенням маркетингових досліджень, 
набором та підготовкою персоналу та ін. Отже, у період 
утворення підприємства основною проблемою у фінан
совій сфері стає брак грошових коштів на поточні витра
ти. У зв’язку з цим стає актуальним попередження кри
зи платоспроможності, яка виявляється у нездатності 
господарюючого суб’єкта своєчасно й повно виконувати 
свої фінансові зобов’язання. 

У свою чергу, ознаками платоспроможності є на
явність достатнього обсягу коштів на поточному рахун
ку та відсутність простроченої кредиторської заборго
ваності [10, c. 274]. Для цього необхідно контролювати 
виконання плану виробництва і реалізації продукції, 
підтримувати оптимальний рівень витрат, забезпечува
ти зростання оборотного капіталу і підвищувати його 
оборотність, здійснювати систематичний контроль за 
надходження грошових коштів від реалізації продукції, 
погашенням дебіторської заборгованості, виконанням 
платіжних зобов’язань перед бюджетом, працівниками 
організації, постачальниками та кредитними організаці
ями, регулярно контролювати терміну спливу позовної 
давності кредиторської заборгованості. 

На стадії становлення відбувається затверджен
ня підприємства на ринку, закріплення його іміджу, 
збільшення кількості споживачів та контрагентів. На 
початковій стадії становлення підвищується ризик ви
никнення кризи ліквідності, оскільки сукупний грошо
вий потік залишається з негативним результатом через 

перевищення відтоку грошових коштів від операційної 
діяльності над їх надходженням. 

Проте нарощування обсягів продажу приводить 
до змінення даної ситуації, внаслідок чого грошовий 
баланс стає нульовим, а організація досягає точки без
збитковості та переходить на стадію зростання. Отже, 
головними фінансовими цілями даного етапу є конт
роль за синхронністю грошових надходжень та витрат, 
дотримання перевищення оборотних активів над ко
роткостроковими пасивами, що дозволяє в подальшому 
подолати проблеми поточної неплатоспроможності та 
забезпечити перспективну ліквідність підприємства. 

У повільній фазі стадії зростання перевищення 
беззбиткового об’єму продажів приводить до подаль
шого нарощування виробництва, що супроводжується 
появою прибутків та їх зростанням в абсолютному ви
раженні, а також виникненням позитивного грошово
го потоку від операційної діяльності. На цьому етапі 
головною метою менеджменту підприємства є забез
печення високого рівня ділової активності організації, 
який досягається за рахунок забезпечення оптималь
ного співвідношення між темпами зростання основних 
показників діяльності підприємства, а саме [10, c. 373]: 

100 % < Тск < Тр < Тп ,
де Тск – темп зміни сукупного капіталу, авансованого в 
діяльність підприємства; Тр – темп зміни обсягів реалі
зації продукції; Тп – темп зміни прибутку.

Водночас, виникнення кризової ситуації, тобто кри
зи ділової активності, на даному проміжку циклічної ди
наміки підприємства, як зазначає О. В. Коваленко, може 
бути спричинено деформацією виробничокомерційного 
та фінансового циклу підприємства внаслідок надмірних 
темпів зростання підприємства та зростання дебітор
ської заборгованості. Це відбувається, на його думку, 
через різке збільшення кількості клієнтів та збільшення 
часового лагу між реалізацією товарів і надходженням 
виручки у зв’язку із нарощуванням обороту [5]. 

У подальшому на стадії зростання необхідність 
нарощування обсягів функціонуючого капіталу 
в операційній сфері вимагає від підприємства 

істотних фінансових вкладень та проведення активної 
емісійної та кредитної політики. Отже, на етапі актив-
ного економічного зростання актуалізується завдання 
пошуку компромісу між ризиком зниження ліквідності 
та підвищенням рентабельності діяльності, який може 
бути досягнутий за рахунок забезпечення заданого рів
ня фінансової стійкості підприємства. 

Як зазначає М. М. Бердар, стійкість фінансового 
стану забезпечує розширений розвиток підприємства на 
основі зростання прибутку та капіталу без посилення за
лежності від зовнішніх джерел фінансування (за умови 
збереження платоспроможності та кредитоспроможнос
ті в умовах припустимого рівня ризику) [11, c. 261]. Отже, 
у випадку формування неоптимальної структури витрат, 
надмірного зростання позикового капіталу та відсутнос
ті приросту рентабельності власного капіталу виникає 
криза фінансової стійкості, що характеризується пере
вищенням запасів і витрат над сумою власних оборотних 
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коштів, кредитів під товарноматеріальні цінності та за
лучених тимчасово вільних фінансових ресурсів.

На стадії зрілості підприємство досягає стабіль
ності в розвитку. Воно прагне підтримувати досягнуті 
ринкові позиції і зміцнювати своє положення. Відбу
вається стабілізація грошового потоку та формується 
його максимальна позитивна величина, що пов’язано із 
стабільним надходженням виручки, зростанням амор
тизації основних засобів і нематеріальних активів, змен
шенням дебіторської заборгованості, зростанням суми 
резервів майбутніх витрат і платежів, отриманих доходів 
за рахунок майбутніх періодів. На цьому етапі важливою 
умовою забезпечення тривалості найбільш бажаного 
проміжку циклу є дотримання фінансової стабільності 
підприємства, тобто певного стану фінансової рівноваги 
при збереженні достатнього ступеня фінансової стійкос
ті, та збереження цього стану у довгостроковій перспек
тиві при ефективному управлінні фінансами [10, c. 302].

Утім, власники зрілих підприємств внаслідок збіль
шення масштабів діяльності стикаються з необхід
ністю делегування повноважень найманим мене

джерам і концентрують увагу на вирішенні управлінських 
проблем координації та контролю. Це призводить до 
втрати гнучкості в управлінні, зниження оперативності 
реалізації стратегічних та тактичних завдань, спрямуван
ня прибутків на відшкодування витрат контролю тощо. 

Частіше виникають корпоративні конфлікти між стейк
холдерами підприємства. Окрім цього, на даному етапі 
характерним є накопичення сировини, матеріалів та го
тової продукції на складах, що веде до зростання собівар
тості продукції та, відповідно, зменшення прибутків. 

Індикаторами стадії занепаду в циклічному розви
тку підприємства є:

 втрата частки ринку та зниження обсягів ви
робництва;

 скорочення виручки та зростання витрат; 
 суттєве зниження обсягів прибутків;
 наявність збитків протягом кількох років, що 

проявляється в постійно негативному сальдо 
грошового потоку; 

 стрімкому зростанні кредиторської заборгова
ності. 

Підвищується ймовірність виникнення кризи 
прибутковості, коли перманенті збитки вихолощують 
власний капітал і це призводить до незадовільної струк
тури балансу підприємства та його хронічної неплато
спроможності.

У цей період невідкладними стають оптимізацій
ні заходи щодо впровадження технічних, економічних і 
організаційних інновацій, активної маркетингової стра
тегії, що зрештою повинно привести до організаційно
технологічного оновлення підприємств та стабілізації 
його фінансового стану. Отже, пріоритетами фінансової 
політики господарюючого суб’єкта стають: 

 усунення неплатоспроможності;
 відновлення фінансової стійкості; 
 забезпечення фінансової стабільності підпри

ємства. 
Графічну модель життєвого циклу підприємства, 

яка ілюструє авторське бачення залежності виду фінансо
вої кризи від стадії циклічної динаміки, візуалізує рис. 1.

На рис. 1 приведені такі позначення стадій життє
вого циклу підприємства: S0 – утворення, S1 – станов
лення, S2 – зростання, S3 – зрілість, S4 – занепад, S5 – 
банкрутство та ліквідація.

ВИСНОВКИ
Таким чином, враховуючи вищевикладене, зазна

чимо, що виникнення кризових ситуацій у процесі 
циклічного розвитку підприємства підвищує ризики 
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Рис. 1. Модель життєвого циклу підприємства та види фінансової кризи
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фінансової неспроможності на будьякій стадії життє
вого циклу та може призвести до передчасної ліквідації 
господарюючого суб’єкта, якщо не будуть реалізовані 
відповідні антикризові заходи, покликані вирішити прі
оритетні фінансові проблеми. 

Дієвим інструментом попередження та подолання 
негативних наслідків фінансової кризи є оптимізація фі
нансової архітектури підприємства, що передбачає при
стосування структурних характеристик підприємства, та
ких як організаційноправова форма, структура власності, 
структура капіталу та система корпоративного управлін
ня до вимог зовнішнього середовища з метою досягнен
ня фінансових цілей функціонування на кожній окремій 
стадії життєвого циклу підприємства. Тому перспективою 
подальших досліджень в даній сфері можна вважати роз
робку механізму оптимізації фінансової архітектури під
приємства з урахуванням виду фінансової кризи та стадії 
життєвого циклу суб’єкта господарювання.                         
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